

謝辭

今天我很榮幸能代表本年獲頒授香港中文大學榮譽院士殊榮的領受人致辭，他們分別是：許銘先生、羅國雄先生、蕭永泰醫生及陳守仁博士。我們對此謹致萬二分謝意！同時，我以校友的身份，衷心多謝上述四位榮譽院士對香港中文大學多年來的關顧和支持，積極地幫助學校各方面發展，更不斷地鼓勵師弟妹們用功學習。

在此，除了感謝父母親的培育外，對母校、創辦先賢及良師的教導，更想表達一份無限敬意！五十年前，於1968年，我有幸就讀中文大學新亞書院經濟系。當時香港殖民地政府的大學教育發展相當被動，在1963年以前，香港只有一所大學，主要為殖民政府培育官員，但對香港華人社會的發展，不同領域的人材培訓，卻缺乏栽培，及全盤周詳計劃。有見及此，當時香港華人社會中賢達如關祖堯、利銘澤、簡悅強及蔣法賢等人，極力向政府倡議成立第二所高等學府，讓更多香港年輕人有機會接受大學教育。1957年，新亞、崇基及聯合三間書院成立了「香港中文專上學校協會」，努力將計劃落實，一年後，香港殖民政府終於接納了建議，成立一所中文大學，1963年10月17日，由新亞、崇基及聯合這三所書院合併成為一間擁有其獨特書院制的大學—香港中文大學。

對我們當時一大群貧窮的中文中學畢業生來說，中文大學便成為我們實實在在的「救命靈丹」！若然沒有中文大學，我們這班年輕人便失卻了升學的機會，而要投身社會工作了。香港中文大學如像我們的母親，沒有她的存在，我們怎能有今天回饋母校的機會，所以我真的要感恩啊！

我愛香港中文大學這個親切的名稱，因她令中華文化教育在香港受到了尊重、傳承，以致得以持續發展，中文大學擔負了向世界宏揚中華文化的偉大使命，提高了當時華人的地位。母校的校訓出自《論語》中的「博文約禮」，辦學的宗旨及方向是「結合傳統與現代，融會中國與西方」，這是個多麼崇高遠大的目標。創校校長李卓敏博士曾說：「中文大學是傳揚中國文化的大學。」

藉此機會，我希望對香港中文大學歷任校董、校長、教職員及校友們的努力表示謝意，他們本著有教無類的教學方針，堅守錢穆先賢「求學與做人，貴能齊頭並進，更貴能融通合一。」的重要理念。現今大學除了教學研究工作，更重要的使命，是對國家、社會以至全人類作出貢獻！上自國家、特區政府、校方，下及社會賢達及有志者的各方支持和努力，香港中文大學與深圳市政府成立了香港中文大學（深圳），傳承香港中文大學之辦學理念和學術體系，於國內致力培養具國際視野及中華傳統文化的社會人材，對國家作出了教育方面的貢獻。在香港，前中大校長沈祖堯教授推行了博群計劃，這學生校外活動能增加同學對社會公益的了解和認同感，並推行了一套極有意義，又活生生的教學模式。此外，一年前經各方努力及積極籌備下，香港特別行政區立法會通過興建香港中文大學醫院的計劃，並獲得香港賽馬會撥捐十三億港元，迅速落實全港首間非牟利及自負盈虧之私營教學醫院，現正如火如荼地開展建院工程。這所醫院建立，將為香港醫療服務創立新模式，為本港中等及基層市民提供合理的套裝定價醫療服務，真正造福

社群！另外，很高興新任校長段崇智教授致力發揮中大海內外校友的團結和回饋母校力量，鼓勵校友回校與學生交流，期望對社會和大學之間發展互動關係，加強對社會國家和諧溝通和共同進步。這一切都代表了香港中文大學不只是一間普通的大學，而是對社會有承擔有實效的教育機構。

最後，我期望香港中文大學繼續秉承傳揚中華文化的使命，讓全世界更多人認識中國文化的博大精深，承先啟後並發揚光大，促進世界和平，是所厚望焉！

陳志新博士代表各榮譽院士致謝辭